# 獨樹一幟的裝飾色彩教學體系

鐘茂蘭

李有行先生創立的一套完整的裝飾色彩寫生教學體係使 我院工藝美術系的色彩教學在全國獨樹一幟,它的特點是: 融匯中西,具有中國特色。

李先生在他的水粉花卉寫生誹義中寫道:"我國歷代畫家創立了多種畫花方法,而且各具特點。'疊色漬染'是只著色不勾勒的,又稱'没骨法',是見墨見色不見線條而形象生動的畫法。"又寫道:"今天我們學習水粉花卉,基本上是以'疊色漬染'爲借鑒的。同時也把外來的水粉、油畫作爲借鑒,中西結合的一種畫法。"李先生這段簡洁、明確的概述,充分說明了他創立這套教學的基本思想與依據。

這套寫生方法具有中國書、畫藝術的根,又吸收了西方光影造型的特點。它旣耕求落筆成形、形色并重又注意光影流動、色光變幻。李先生在橫向比較中對民族傳統造型藝術的深刻理解,從而創立并堅持著自己這套中國特色的寫生方法。提出應保持和發揚自己的民族文化,爲自己的民族服務。李先生在自己的作品中始終保持著自己的中國气質與品格,同時他也以此來要求學生,從畫面構圖、表現技法到作畫工具。他堅持讓學生用中國書畫筆進行寫生,以發揮國畫寫意用筆的優點,保持畫面的中國气質。

#### 一. 裝飾色彩寫生體係的四個環節

黑、白、灰寫生(包括單色寫生)是以明暗造型與"水 墨寫意"結合的寫生方法,它避開了復雜的色彩關系,以明 暗、深淺進行概括、歸納。李先生稱它是"是用水粉顏色復 習素描畫法的鍛練。"

復色寫生,又稱之多色寫生。他說"寫生中要用盡可能調出的多種色彩,去表現明朗陽光照射下所呈現的鮮艷復雜的彩色效果。大膽使用一切色素去再現對象。"他并主張"單色和多色交替進行。"達到形和色的練習交錯發展而不斷提高。

限色寫生是重要的一環,即以有限的几個色來表現色彩丰富的對象。這一環節使寫生與設計更好的結合,以符合生產工藝要求。由于它是在限制顏色為几套色的要求下進行的因此表現對象難度大。但它又給予我們突破以尋常的方式表現的機會。限制與制約是可以轉化爲獨特的藝術表現,"制約造就大師",形式的約束,通過規律的認識,轉化爲表現的自由,最後產生別具一格的藝術品,具有強烈裝飾意味和形式美的藝術品。

## 二.四個環節的基礎——黑影寫生

李先生教學中將黑影列爲第一環節,這是不容顚倒的。 要進入裝飾色彩寫生的"殿堂",不首先經過黑影寫生,是 無法進入的。因爲它既是培養整體觀察能力的重要手段,又 是用我國傳統造型藝術構圖、表現、用筆用墨的規律來培養 學生。

### 1. 黑影——整體觀察能力的培養

李先生很重視學生觀察能力的培養,他提倡大家畫前必須用較長時間進行觀察,不要急于作畫。在觀察方法上,他

提出要著重整體觀察,不爲花蕊、枝葉局部的反轉變化迷惑,而要以"得勢爲主",并說:"取勢之法甚活潑,……可求之花木眞形。"以使畫面"安頓枝葉交加縱橫,密而不亂,稀而不零。"

整體觀察能力的含意一是要重視比較觀察,從整體到局部,又從局部到整體,比較對象的虛實、大小、縱橫、稀密、剛柔、強弱等變化。二是要從具象觀察到抽象觀察,從具象觀察中尋求對象的基本特征,再根據畫面需要,保留具象觀察中的印象,進行畫面處理。

### 2. 黑影——中國裝飾之根本

中國造型藝術的突出特點是以線造型,同時它又以黑影為認識對象、表現對象的根本。這兩點形成有別于西方造型藝術的重大差別。中國造型藝術對法國影響很大。在法國流傳著對中國造型藝術的一個專用名詞"中國影子"(L'DM-BRECHINOISE),它表述了西方人對中國造型藝術的根本看法。它旣指皮影、剪紙、燈光剪影……又不局限于此,而有更廣闊的含意,即泛指具有中國特色的造型藝術。

黑影是我國裝飾藝術中造型的根本,彩陶藝術、剪紙、 皮影、漢畫像磚、鐵畫、籃印花布以及中國畫的寫意造型, 無不烙下黑影造型的痕跡。

#### 3. 黑影一一進入裝飾色彩寫生的"殿堂之門"

得到大家肯定與推崇的這套教學體係,在推廣時難度較大,核心是不得要領,忽視了黑影寫生這個環節。來我院進修學習這套寫生的其它院校教師,有的也想繞開黑影寫生學限色,這樣往往又不得其眞諦。因爲他們仍然僅僅將繪畫性的靜物色彩寫生當成基礎,一跨入限色寫生難度當然大,并且畫不出這種裝飾寫生所要求的中國味——形神兼備的韻味。因爲這是兩種截然不同的認識方法和表現辦法

## 三. 熱愛自然、擁抱自然

李先生對自然美熱愛之情漾溢畫面。他常常介紹最美的是那路邊、山野上無拘無束的小草。經他寫生描繪的野草、山花是非常美的。記得一次他示范衣料設計兩個點的散點排列法,來上課時,他信手采摘了學校路邊不惹人注目的小草。經先生點繪、穿插,設計圖中的小草,花枝果葉竟然如此優美。洒脫的用筆,穿插自如的結構。

在他生命最後一息,我受四川美術出版社的委托,帶上李先生的畫册樣張在他病榻前征求意見時,他對選爲畫册封面的作品提出要求調換,換成 (池邊雜花) 那幅畫。因爲這幅畫中,漂動于水面的浮萍與池邊自由自在生長著紫色剪秋蘿、前景的黃色金盞花、白色的野牽牛以及背景層次搖曳著狗尾巴草相互襯托。浮萍上的晶瑩的露珠還閃閃發光,一派風和日麗、幽美宁靜的自然境界,多麼令人陶醉。

李先生熱愛自然,熱愛花卉。多次誹課中都談到花帶給人們的美。就是在"四人幫"橫行時期,他仍在誹義中寫道:"百花盛開、萬紫千紅憧憬著人類社會興旺、繁榮美好的景象。人類如花似錦的前程,又怎能不用花的美麗來表現呢?"